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I. OPIS TECHNICZNY 
 

do Projektu Wykonawczego 
Budynek mieszkalny wielorodzinny nr 1c 

na osiedlu Felin w Lublinie 
dz. nr 49/3, 51/4, 52/4, 53/3, 54/3 
Instalacje elektryczne wnętrzowe 

 
1. Podstawa opracowania. 
 
- Warunki przyłączenia nr 70257  184a/RE-1/2013 z dnia 19.12.2014 
- Warunki przyłączenia nr 70258  185a/RE-1/2013 z dnia 19.12.2014 
- Warunki przyłączenia nr 70259  186a/RE-1/2013 z dnia 19.12.2014 
- Umowa nr 365340 z dnia 09.01.2015 o przyłączenie do sieci dystrybucyjnej 
- Umowa nr 365342 z dnia 09.01.2015 o przyłączenie do sieci dystrybucyjnej 
- Umowa nr 365345 z dnia 09.01.2015 o przyłączenie do sieci dystrybucyjnej 
- Opracowania branżowe, 
- Normy i przepisy związane z projektem. 
 
2. Zakres opracowania. 
 
Niniejszym opracowaniem objęto: 
- główne linie zasilające, 
- wyłącznik główny pożarowy, 
- tablice ”TE - 1”, ”TE - 2”, 
- wewnętrzne linie zasilające, 
- tablice rozdzielcze, 
- instalacje wnętrzowe w części administracyjnej, 
- instalacje wnętrzowe w części mieszkalnej, 
- instalację telekomunikacyjną, 
- instalacje przepięciowe i odgromowe, 
- instalacje przeciwporażeniowe i połączeń wyrównawczych, 
- instalację rurowania i korytek kablowych. 
 
3. Ogólne dane techniczne. 
 
- napięcie sieci zasilającej 400/230 V AC, 
- układ sieci TN, 
- przyłącza kablowe, 
- ochrona od porażeń ”samoczynne wyłączenie napięcia zasilania”, 
- urządzenia w II kl. izolacji, 
- pomiar rozliczeniowy energii elektrycznej oddzielny dla poszczególnych mieszkań i 
administracji, 
- wyposażenie budynku w instalacje: sanitarną, gaz ziemny, wodę zimną, kanalizację 
sanitarną, (c.o. i c.w. indywidualne), 
- ilość kondygnacji: piwnica, parter, trzy piętra. 
 
 
 



4. Zasilanie i złącza kablowe. 
4.1. Linie kablowe nN zasilające. 
 
Zgodnie z warunkami przyłączenia zasilanie budynków mieszkalnych wielorodzinnych 
odbywać się będzie projektowanymi liniami kablowymi nn typu YAKY 4x240 mm2 od 
projektowanej stacji transformatorowej za pośrednictwem zlokalizowanych na zewnętrznej 
ścianie projektowanych budynków złącz kablowych: 
- dla budynku nr 1a - ZK-3a nr 1 i ZK-3a nr 2, 
- dla budynku nr 1b - ZK-3a nr 3 i ZK-3a nr 4, 
- dla budynku nr 1c - ZK-3a nr 5. 
 
Granicę stron ustala się: na zaciskach na wyjściu przewodów od zabezpieczeń w złączach 
kablowych w kierunku instalacji odbiorcy. 
 
W/w elementy zostaną ujęte w oddzielnym opracowaniu (wg projektu RE).   
 
4.2. Złącza kablowe. 
 
W miejscu jak pokazano na rys. na uprzednio przygotowanym podłożu przewidziano 
zabudowanie złącz kablowych: 
- dla budynku nr 1a - ZK-3a nr 1 i ZK-3a nr 2, 
- dla budynku nr 1b - ZK-3a nr 3 i ZK-3a nr 4, 
- dla budynku nr 1c - ZK-3a nr 5, 
jako zestawu z fundamentem prefabrykowanym. 
Złącza winny być wykonane w obudowie izolacyjnej wykonanej w technologii 
termoutwardzalnej, zabezpieczone lakierem chroniącym przed zjawiskiem adhezji oraz przed 
promieniowaniem UV.  
Drzwiczki złącz kablowych wyposażyć w zamki z wkładkami Master-Key. 
 
W/w elementy zostaną ujęte w oddzielnym opracowaniu (wg projektu RE).   
 
5. Główne linie zasilające. 
 
Od złącza kablowego ZK-3a nr 5 zlokalizowanego przy klatce schodowej nr 1 budynku 
mieszkalnego wielorodzinnego nr 1c (segment 1) do tablicy ”TE - 1” przewidziano 
poprowadzenie linii zasilającej przewodami typu 4 x LgY 95 mm2 układanymi w rurze 
ochronnej pcv 110, z zabezpieczeniem 80 A / gF. 
Od części rozdzielczej tablicy ”TE - 1” do tablicy ”TE - 2” zlokalizowanej w klatce 
schodowej nr 2 budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1c (segment 1) projektuje się 
poprowadzenie linii zasilającej przewodami typu 5 x LgY 70 mm2 układanymi w rurze 
ochronnej pcv 110, z zabezpieczeniem 50 A / gF. 
Trasa prowadzenia linii kablowych jak pokazano na rys. 
 
6. Wyłącznik główny pożarowy. 
 
Dla wyłączenia zasilania projektowanego budynku mieszkalnego wielorodzinnego nr 1c w 
stanie awaryjnym (pożar) przewidziano zabudowanie: 
- w tablicy ”TE - 1” zlokalizowanej w klatce schodowej nr 1 budynku nr 1c (segment 1), 



rozłącznika izolacyjnego z widoczną przerwą stykową z wyzwalaczem wybijakowym 
wzrostowym współpracującym z przyciskami ”wyłączenie pożarowe”. Przyciski ”Wył. p. 
poż.” zabudowane będą na zewnętrznej ścianie budynków, w miejscach jak pokazano na 
planie. 
 
7. Tablice ”TE - 1”, ”TE - 2”. 
 
W niniejszym opracowaniu przewidziano zainstalowanie dla każdego mieszkania oddzielnego 
pomiaru energii elektrycznej oraz oddzielnego pomiaru dla administracji. Liczniki 
zainstalowane będą w tablicach ”TE - 1”, ”TE - 2” w miejscu jak pokazano na rys. 
Na w/w tablicach przewidziano zabudowanie układów pomiaru rozliczeniowego 
bezpośredniego 1-faz i 3-faz. 
Liczniki zabudowane będą na typowych tablicach licznikowych z możliwością plombowania i 
ewentualnego zabudowania zegarów sterujących taryfami. 
W tablicach tych zrealizowany będzie rozdział sieci na L1-3; N; PE. 
Tablice ”TE - 1”, ”TE - 2” zestawiono z elementów jak pokazano na schemacie i zabudowano 
na uprzednio przygotowanym podłożu w miejscu jak pokazano na rys. 
Tablice ”TE - 1”, ”TE - 2” winny być wykonane w obudowie izolacyjnej wykonanej w 
technologii termoutwardzalnej, zabezpieczone lakierem chroniącym przed zjawiskiem adhezji 
oraz przed promieniowaniem UV.  
Poszczególne tablice zamykane będą drzwiczkami z zamkami Master-key. 
 
8. Wewnętrzne linie zasilające. 
 
Od pól odpływowych tablic ”TE - 1”, ”TE - 2” do tablic mieszkaniowych ”TM” przewidziano 
poprowadzenie linii zasilających przewodem typu YDYżo 5x6 mm2 z zabezpieczeniem 
przedlicznikowym poprzez wyłącznik instalacyjny nadmiarowoprądowy C 25 A (1b). 
Od pola odpływowego tablicy ”TE - 1” do tablic administracyjnych ”TA - 1”, ”TA - 2” 
przewidziano poprowadzenie linii zasilających przewodami typu YDYoż 5x10 mm2 z 
zabezpieczeniem przedlicznikowym poprzez wyłącznik instalacyjny nadmiarowoprądowy  
C 25 A (3b). 
 
W/w linie zasilające układać: 
- na korytkach kablowych w piwnicy, 
- na drabinkach kablowych w kanale instalacyjnym prowadzonym od poziomu piwnic do 
ostatniej kondygnacji, 
- podtynkowo na poszczególnych kondygnacjach od kanału instalacyjnego do tablic 
mieszkaniowych. 
 
9. Tablice rozdzielcze. 
9.1. Tablica rozdzielcza odbiorów administracyjnych ”TA - 1”, ”TA - 2”. 
 
Dla potrzeb zasilania obwodów administracyjnych związanych z obsługą budynku 
mieszkalnego zaprojektowano tablice ”TA - 1”, ”TA - 2”. 
 
Z pól odpływowych w/w tablic zasilane będą: 
- instalacje oświetleniowe (wejść, wiatrołapów, korytarzy, klatek schodowych), 
- instalacje gniazd wtykowych pomieszczeń administracji, 
- centrale domofonowe, 



- tablice oświetlenia piwnic (TOP), 
- tablica wzmacniaczy telewizyjnych (R-RTV), 
- poprzez podlicznik, tablica rozdzielcza pomieszczenia 019 (TR pom. 19), 
- automatyczny zestaw podnoszący ciśnienie. 
Tablice winny być zamykane drzwiczkami pełnymi z zamkiem. 
W/w tablice są częścią tablic ”TE - 1”, ”TE - 2”. 
 
9.2. Tablica rozdzielcza oświetleniowa ”TOP-1”, ”TOP-2”. 
 
Dla potrzeb zasilania obwodów oświetleniowych w piwnicy zaprojektowano tablice ”TOP-1”, 
”TOP-2”. 
Tablice rozdzielcze oświetleniowe ”TOP-1”, ”TOP-2” zestawione będą z elementów jak 
pokazano na schemacie. 
W/w tablice zabudowane będą w pomieszczeniach administracyjnych jako natynkowe, w 
miejscu jak pokazano na rys. 
 
Z pól odpływowych w/w tablic zasilane będą: 
- instalacje oświetleniowe pomieszczeń administracyjnych, 
- instalacje oświetleniowe korytarzy i piwnic lokatorskich (24 V). 
Tablice winny być zamykane drzwiczkami transparentnymi z zamkiem. 
 
9.3. Tablica rozdzielcza urządzeń teletechnicznych ”TR pom. 19”. 
 
Dla potrzeb zasilania odbiorników zainstalowanych w pomieszczeniu nr 019 przewidziano 
tablicę rozdzielczą ”TR pom. 19”. 
Tablica rozdzielcza ”TR pom. 19” zestawiona będzie z elementów jak pokazano na 
schemacie. 
W/w tablica zabudowana będzie w pom. 019 jako natynkowa, w miejscu jak pokazano na rys. 
 
Z pól odpływowych w/w tablic zasilane będą: 
- instalacja oświetleniowa w pom. 019, 
- instalacja gniazd wtykowych w pom. 019, 
- ewentualne urządzenia instalacji światłowodowej, internetowej, itp. 
Tablica winna być zamykana drzwiczkami transparentnymi z zamkiem. 
 
9.4. Tablica rozdzielcza mieszkaniowa ”TM”. 
 
Dla potrzeb zasilania obwodów instalacji w mieszkaniach lokatorskich  zaprojektowano 
tablice mieszkaniowe ”TM”. 
Tablice mieszkaniowe zestawione będą z elementów jak pokazano na schemacie. 
W/w tablice zabudowane będą w poszczególnych lokalach mieszkalnych jako podtynkowe, w 
miejscu jak pokazano na rys. 
 
 
 
 
 
 
 



10. Instalacje wnętrzowe w części administracyjnej. 
10.1. Instalacja oświetleniowa. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- oświetlenie wejść do budynku i wiatrołapu prowadzona przewodami YDY 3-4x1,5 mm2 pt z 
osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym i oprawami jak pokazano w legendzie oraz 
zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie, 
Załączenie w/w opraw nastąpi automatycznie poprzez czujkę ruchu lub ręcznie poprzez 
wyłączniki zainstalowane przy drzwiach wejściowych. 
Zasilenie w/w oświetlenia wykonać z tablic ”TA - 1”, ”TA - 2”, 
- oświetlenie klatek schodowych za pośrednictwem zegara sterującego i przycisków, 
prowadzona przewodami YDY 3-4x1,5 mm2 i YDY 2x1,5 mm 2 pt z osprzętem pt oraz pt i nt 
szczelnym i oprawami jak pokazano w legendzie oraz zabezpieczeniami jak pokazano na 
stosownym schemacie, 
Zasilenie w/w oświetlenia wykonać z tablic ”TA - 1”, ”TA - 2”, 
- oświetlenie w piwnicy (oświetlenie klatek schodowych, korytarzy, piwnic lokatorskich) 
prowadzona przewodami YDY 2x2,5 mm2 pt z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym i 
oprawami jak pokazano w legendzie oraz zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym 
schemacie, 
Napięcie zasilające dla obwodów zasilających oświetlenie klatek schodowych, korytarzy, 
piwnic lokatorskich 24 V. 
Zasilenie w/w oświetlenia wykonać z tablic ”TOP-1”, ”TOP-2”, 
 - oświetlenie w piwnicy (oświetlenie pomieszczeń administracyjnych) prowadzona 
przewodami YDY 3x1,5 mm2 pt z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym i oprawami jak 
pokazano w legendzie oraz zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie, 
Zasilenie w/w oświetlenia wykonać z tablic ”TOP-1”, ”TOP-2”, 
- oświetlenie w piwnicy (oświetlenie pomieszczenia nr 019) prowadzona przewodami  
YDY 3x1,5 mm2 pt z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym i oprawami jak pokazano w 
legendzie oraz zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie, 
Zasilenie w/w oświetlenia wykonać z tablic ”TR pom. 19”. 
 
10.2. Instalacja gniazd wtykowych. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zasilanie gniazd wtykowych nieoznaczonych w pomieszczeniach administracyjnych 
prowadzona przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt, z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym o stopniu 
ochrony IP44, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 
Zasilenie w/w gniazd wykonać z tablic ”TA - 1”, ”TA - 2”, 
- zasilanie gniazd wtykowych nieoznaczonych w pomieszczeniach administracyjnych (pom. 
019 - segment 1) prowadzona przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt, z osprzętem pt oraz pt i nt 
szczelnym o stopniu ochrony IP44, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym 
schemacie. 
Zasilenie w/w gniazd wykonać z tablic ”TR pom. 19”, 
 
10.3. Instalacja urządzeń technologicznych. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zasilanie tablic oświetlenie piwnicy ”TOP” prowadzona przewodami YDY 5x4 mm2 pt, z 
zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 



Zasilenie w/w tablic wykonać z tablic ”TA - 1”, ”TA - 2””, 
- zasilanie central domofonowych ”CD” prowadzona przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt, z 
zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 
Zasilenie w/w central wykonać z tablic ”TA - 1”, ”TA - 2”, 
- zasilanie tablicy wzmacniaczy RTV ”R-RTV” prowadzona przewodami YDY 3x2,5 mm2 
pt, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 
Zasilenie w/w tablicy wykonać z tablic ”TA - 1”, 
- zasilanie tablicy rozdzielczej ”TR pom. 19” prowadzona przewodami YDY 5x4 mm2 pt, z 
zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 
Zasilenie w/w tablicy wykonać z tablic ”TA - 1”, 
- zasilanie zestawu do podnoszenia ciśnienia ”ZPC” prowadzona przewodami YDY 5x2,5 
mm2 pt, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie. 
Zasilenie w/w zestawu wykonać z tablic ”TA - 2”. 
 
11. Instalacje wnętrzowe w części mieszkalnej. 
 
W/w instalacje obejmują: 
- oświetlenie pomieszczeń prowadzone przewodami YDY 3-4x1,5 mm2 pt z osprzętem pt 
oraz pt i nt szczelnym i oprawami jak pokazano w legendzie oraz zabezpieczeniami jak 
pokazano na stosownym schemacie, 
- zasilanie gniazd wtykowych nieoznaczonych w poszczególnych pomieszczeniach  
prowadzone przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt, z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym o stopniu 
ochrony IP44, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie, 
- zasilanie gniazd wtykowych oznaczonych w poszczególnych pomieszczeniach  prowadzone 
przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt, z osprzętem pt oraz pt i nt szczelnym o stopniu ochrony 
IP44, z zabezpieczeniami jak pokazano na stosownym schemacie, 
- zasilanie kuchenki elektrycznej prowadzone przewodami YDY 5x2,5 mm2 pt, 
- zasilanie tablicy SM prowadzone przewodami YDY 3x2,5 mm2 pt.  
- instalację dzwonkową prowadzoną przewodami YDY 3x1,5 mm2 pt zasilaną z obwodu 
oświetleniowego. 
 
12. Instalacja telekomunikacyjna. 
 
W skład instalacji telekomunikacyjnej wchodzą: 
- instalacja światłowodowa, 
- instalacja RTV/SAT, 
- instalacja telefoniczna, 
- instalacja LAN, 
- instalacja domofonowa. 
 
Wyżej wymienione instalacje obejmują: 
- wykonanie kanalizacji telekomunikacyjnej z rur ø 110, prowadzonej z zewnętrz budynku od 
pomieszczenia technicznego (pom. 019) zlokalizowanego w piwnicy, w celu umożliwienia 
wprowadzenia kabli właścicieli sieci do budynku, 
Rury należy wprowadzić do budynku na głębokości 0,7 m od docelowej rzędnej terenu i 
zabezpieczyć masą uszczelniającą przed wnikaniem wody.  
- zabudowanie w pomieszczeniu technicznym tablicy przyłączowej PŚ, 
- zabudowanie w pomieszczeniu technicznym szafy rack 19” FPK wyposażonej w patch 
panele  służące do krosowania kabli koncentrycznych, UTP i światłowodowych, 



- zabudowanie centralek domofonowych, panelu zewnętrznego i unifonów w poszczególnych 
lokalach mieszkalnych, 
- wykonanie rurowania od pomieszczenia technicznego do telekomunikacyjnych skrzynek 
mieszkaniowych SM zabudowanych przy drzwiach wejściowych do poszczególnych lokali 
mieszkalnych, 
- wykonanie rurowania od telekomunikacyjnych skrzynek mieszkaniowych do gniazd 
odbiorczych,  
- zabudowanie w przedpokojach gniazd telefonicznych T, 
- zabudowanie w pokojach gniazd RTV/SAT, RJ45, SC, 
- zabudowanie na dachu zestawu anten do odbioru telewizji naziemnej DVBT oraz telewizji 
satelitarnej, 
- zabudowanie na ostatniej kondygnacji (klatka schodowa nr 2, segment 1) skrzynki z 
zabezpieczeniami przeciwprzepięciowymi RST, 
- poprowadzenie przewodów koncentrycznych od anten do szafy FPK, 
- poprowadzenie od szafy FPK do każdego lokalu mieszkalnego kabli światłowodowych, 
koncentrycznych i UTP. 
 
12.1. Instalacja światłowodowa. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zabudowanie w pomieszczeniu 019 tablicy przyłączowej PŚ (szafka światłowodowa IP 53 
wyposażona w adaptery światłowodowe SC duplex), 
- zabudowanie gniazd SC w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 127, 
206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- zabudowanie pustych puszek zaślepionych (zestaw trzech puszek z ramką potrójną i 
zaślepkami, przystosowanych do późniejszego zabudowania przez lokatora gniazd RTV/SAT, 
RJ45, SC) w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie rurowania z DVK 75 w piwnicy, od pom. 041 do kanałów instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z RL 47 z DFe φ 2 mm w kanałach instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od kanałów instalacyjnych do szafek 
multimedialnych SM zabudowanych w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
gniazd SC zabudowanych w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 127, 
206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
pustych puszek zaślepionych zabudowanych w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 
215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu kabli światłowodowych 
jednomodowych (po jednym kablu do każdego mieszkania) od przełącznicy FPK do szafek 
multimedialnych SM w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu kabla światłowodowego 
jednomodowego od szafek multimedialnych SM do gniazd SC zabudowanych w pokojach nr 
7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 127, 206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 
312, 321, 323, 327, 
- przyłączenie kabli. 
 
Uwaga: 
Całość winna stanowić kompletację dostawy f-my specjalistycznej wraz z zabudowaniem i 
uruchomieniem. 



12.2. Instalacja RTV/SAT. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zabudowanie na dachu zestawu anten (kierunkowa DVB-T 20 UHF, kierunkowa DVB-T 30 
UHF, FM UKF, DVB-T/DAB VHF, offsetowa SAT 1,25 m), 
- zabudowanie na najwyższej kondygnacji (klatka schodowa 2, segment 1) skrzynki 
zabezpieczeń przeciwprzepięciowych RST, 
- zabudowanie w pomieszczeniu nr 019 tablicy wzmacniaczy telewizyjnych R-RTV, 
- zabudowanie gniazd RTV/SAT w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 
127, 206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- zabudowanie pustych puszek zaślepionych (zestaw trzech puszek z ramką potrójną i 
zaślepkami, przystosowanych do późniejszego zabudowania przez lokatora gniazd RTV/SAT, 
RJ45, SC) w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie rurowania z DVK 75 w piwnicy, od pom. 019 do kanałów instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z 2 x RL 47 z DFe φ 2 mm w kanałach instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od kanałów instalacyjnych do szafek 
multimedialnych SM zabudowanych w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
gniazd RTV/SAT zabudowanych w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 
127, 206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
pustych puszek zaślepionych zabudowanych w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 
215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu kabli koncentrycznych od zestawy 
anten poprzez skrzynkę zabezpieczeń przeciwprzepięciowych RST do tablicy wzmacniaczy 
telewizyjnych R-RTV, 
- poprowadzenie kabli koncentrycznych od tablicy wzmacniaczy telewizyjnych R-RTV do 
przełącznicy FPK,  
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu kabli koncentrycznych (po dwa 
kable do każdego mieszkania) od przełącznicy FPK do szafek multimedialnych SM w 
poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu kabla koncentrycznego od szafek 
multimedialnych SM do gniazd RTV/SAT zabudowanych w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 
106, 110, 112, 121, 123, 127, 206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- przyłączenie przewodów. 
 
Zasilanie tablicy R-RTV realizowane będzie z pola odpływowego tablicy administracyjnej. 
 
Uwaga: 
Całość winna stanowić kompletację dostawy f-my specjalistycznej wraz z zabudowaniem i 
uruchomieniem. 
 
12.3. Instalacja telefoniczna. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zabudowanie gniazd telefonicznych w przedpokojach nr 3, 8, 12, 18, 22, 26, 102, 107, 111, 
117, 122, 126, 202, 207, 211, 217, 222, 226, 302, 307, 311, 317, 322, 326, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
gniazd telefonicznych, 



Uwaga: 
Całość winna stanowić kompletację dostawy f-my specjalistycznej wraz z zabudowaniem i 
uruchomieniem. 
 
12.4. Instalacja LAN. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- zabudowanie gniazd RJ45 w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 127, 
206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- zabudowanie pustych puszek zaślepionych (zestaw trzech puszek z ramką potrójną i 
zaślepkami, przystosowanych do późniejszego zabudowania przez lokatora gniazd RTV/SAT, 
RJ45, SC) w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie rurowania z DVK 75 w piwnicy, od pom. 019 do kanałów instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z 2 x RL 47 z DFe φ 2 mm w kanałach instalacyjnych, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od kanałów instalacyjnych do szafek 
multimedialnych SM zabudowanych w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
gniazd RJ45 zabudowanych w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 110, 112, 121, 123, 127, 
206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
pustych puszek zaślepionych zabudowanych w pokojach nr 4, 30, 103, 115, 118, 130, 203, 
215, 218, 230, 303, 315, 318, 330, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu przewodów UTP kat. 5e (po dwa 
przewody do każdego mieszkania) od przełącznicy FPK zlokalizowanej w pom. 019 do szafek 
multimedialnych SM w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie w uprzednio przygotowanym rurowaniu przewodów UTP kat. 5e od szafek 
multimedialnych SM do gniazd RJ45 zabudowanych w pokojach nr 7, 11, 14, 21, 23, 27, 106, 
110, 112, 121, 123, 127, 206, 210, 212, 221, 223, 227, 306, 310, 312, 321, 323, 327, 
- przyłączenie przewodów. 
 
Uwaga: 
Całość winna stanowić kompletację dostawy f-my specjalistycznej wraz z zabudowaniem i 
uruchomieniem. 
 
12.5. Instalacja domofonowa. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- panel zewnętrzny posiadający czteropozycyjny wyświetlacz i podświetlaną, bezstykową 
klawiaturę, 
- panel numerowy, instalowany obok panelu zewnętrznego (możliwość umieszczenia listy 
użytkowników), 
- kasetę elektroniki (zabudowaną w tablicy ”TA”), 
- zasilacz (transformator zasilający) 12 VAC/0,8 A (zabudowaną w tablicy ”TA”), 
- elektrozaczep 12 V/0,8 A, 
- przycisk otwierania drzwi (typu dzwonkowego), 
- unifon z dekoderem cyfrowym umożliwiającym zaprogramowanie numeru pomieszczenia 
(przeznaczony do współpracy z dwuprzewodowymi, cyfrowymi systemami domofonowymi), 
- zabudowanie na poszczególnych kondygnacjach w kanałach instalacyjnych puszek 90x90, 
- poprowadzenie rurowania z RL 37 z DFe φ 2 mm od tablic ”TA” do paneli zewnętrznych, 



- poprowadzenie rurowania z RL 22 z DFe φ 2 mm od tablic ”TA” do elektrozaczepów i 
przycisków otwierania drzwi, 
- poprowadzenie rurowania z RL 37 z DFe φ 2 mm od tablic ”TA” do poszczególnych puszek 
90x90, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od puszek 90x90 do szafek 
multimedialnych SM zabudowanych w poszczególnych mieszkaniach lokatorskich, 
- poprowadzenie rurowania z RVS 22 z DFe φ 2 mm od szafek multimedialnych SM do 
unifonów, 
- poprowadzenie instalacji wnętrzowej przewodem UTP z zakończeniem puszką z gniazdem, 
- ułożenie przewodów YTKSY 21x2x0,8, YDY 2x1, UTP do uprzednio zabudowanego 
rurowania, 
- przyłączenie przewodów. 
 
Zasilanie centralek domofonowych realizowane będzie z pól odpływowych tablic 
administracyjnych. 
 
Uwaga: 
Całość winna stanowić kompletację dostawy f-my specjalistycznej wraz z zabudowaniem i 
uruchomieniem. 
 
13. Instalacja przeciwprzepięciowa i odgromowa. 
13.1. Ochrona przepięciowa. 
 
Dla ochrony przed ewentualnymi przepięciami pochodzącymi od łączeń względnie sąsiednich 
wyładowań atmosferycznych przewidziano zabudowanie w tablicach ”TE - 1”, ”TE - 2” 
ochronników przepięciowych dla L1-3 - N (klasa B+C), jak pokazano na schemacie. 
Zastosowane ograniczniki przepięć zapewniają dwustopniową ochronę tj. klasy B i C. 
Rezystancja uziemienia R<10Ω. 
 
13.2. Instalacja odgromowa. 
 
Dla ochrony  przed wyładowaniami atmosferycznymi, obiekt winien być wyposażony w 
instalację odgromową.  
Zwody poziome na dachu wykonać z pręta stalowego ocynkowanego DFeZn 8 mm metodą 
naprężeniową i poprzez zastosowanie wsporników klejonych. 
Anteny na dachu należy chronić iglicami odgromowymi h = 3 m, montowanymi na 
podstawach betonowych, ułożonymi na matach PCV. 
Przewody odprowadzające należy wykonać z dFeZn Φ8 mm prowadzonych w rurach 
ochronnych BE 50 i układanych na tynku pod warstwą ocieplenia. 
Zaciski kontrolne pomiaru rezystancji uziomu instalacji odgromowej przewidziano  
w skrzynkach probierczych zlicowanych z elewacją budynku. 
Należy wykonać uziom fundamentowy z FeZn 25x4 mm. 
Rezystancja uziemienia R<10Ω. 
 
 
 
 
 
 



14. Instalacja przeciwporażeniowa i połączeń wyrównawczych. 
14.1. Instalacja przeciwporażeniowa. 
 
Układ sieci w punkcie zasilania TN-C (L1-3; PEN), 
w ”TE - 1”, ”TE - 2” rozdział na L1-3; N; PE. 
Sposób ochrony ”samoczynne wyłączenie napięcia zasilania”. 
Wartość rezystancji uziemienia R<10Ω. 
W instalacjach odbiorczych zastosowano układ sieci TN-S i dodatkową ochronę od porażeń  
poprzez szybkie wyłączenie poprzez wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowoprądowe 
zabudowane w polach odpływowych dla poszczególnych obwodów lub grup obwodów.  
W tym celu zaprojektowano instalację 3 i 5-cio przewodową. 
Do szyny PE przyłączyć wszystkie metalowe obudowy instalacji i urządzeń technologicznych 
oraz uziom instalacji odgromowej. 
Uwaga: przewód PE nie może mieć za wyłącznikiem różnicowoprądowym bezpośredniego  
lub pośredniego połączenia z przewodem neutralnym.  
Do bolców gniazd przyłączać przewód PE. 
 
14.2. Instalacja połączeń wyrównawczych. 
 
W/w instalacja obejmuje: 
- połączenia lokalne w każdej łazience przewodem DY 4 mm2 wt z wykonaniem 
bocznikowania wodomierza, 
- połączenia głównego poprzez ułożenie bednarki FeZn 25x4 mm i połączenie instalacji wod-
kan, c.o., gaz,  odgrom. z PEN  na ”TE - 1”, ”TE - 2”. 
 
15. Instalacja drabinek, korytek, rurowania, kanałów elektroinstalacyjnych i szachtów 
kablowych. 
 
Dla prowadzenia instalacji w piwnicy przewidziano ułożenie korytek kablowych szer. 200 
mm (mocowanie ścienne i sufitowe). 
Dla prowadzenia instalacji pomiędzy piętrami przewidziano ułożenie drabinek kablowych 
szer. 200, 300 mm szachtach kablowych. 
Dla prowadzenia instalacji elektrycznych przewidziano ułożenie rurowania z RL 18 - 47, 
RVS 22, DVK 75, DVK 110, pcv 110. 
W szachtach kablowych przewidziano zabudowanie drzwiczek rewizyjnych (wg części 
konstrukcyjnej). 
 
 
 
 
 

mgr inż. Michał Bujakowski 
 
 
 
 
 
 
 



II. OBLICZENIA TECHNICZNE 
 
 

1. Moc zainstalowana, szczytowa i przyłączeniowa. 
 

- lokale mieszkalne 
o wartość mocy przyłączeniowej Pp = 5 kW 
      przy zabezpieczeniu przedlicznikowym Ib = 25 A 
o wartość mocy zainstalowanej Pi = 5 kW 

- administracja 
o wartość mocy przyłączeniowej Pp = 14 kW 

przy zabezpieczeniu przedlicznikowym Ib = 25 A 
- budynek z instalacją gazową z sieci miejskiej 

 
1.1. Moc zainstalowana i szczytowa dla odbiorów administracyjnych. 
 
- oświetlenie      Pi = 2,4 kW  kj = 0,5 
- gniazda nieoznaczone    Pi = 0,6 kW  kj = 0,3 
- technologia      Pi = 2,0 kW  kj = 0,4 
 
Pi = 5,0 kW 
Ps = 2,4x0,5 + 0,6x0,3 + 2,0x0,4 = 2,18 kW 
Is = 3,82 A (Ib = 25 A) 
 
1.2. Moc zainstalowana. 
 
a) Dla klatki schodowej nr 1 (złącze kablowe nr 5) 
 
Pi = 12 x 5 + 5,0 = 65,0 kW 
 
b) Dla klatki schodowej nr 2 (złącze kablowe nr 5) 
 
Pi = 12 x 5 = 60 kW 
 
1.3. Moc szczytowa budynku. 
 
a) Dla klatki schodowej nr 1 (złącze kablowe nr 5) 
 
- 12 lokali mieszkalnych - kj = 0,452 
Ps = 12 x 5 x 0,452 = 27,12 kW 
- administracja  
Ps = 2,18 kW 
 
Ps = 27,12 + 2,18 = 29,3 kW 
Is = 47,1 A (Ib = 50 A) 
 
 
 
 



b) Dla klatki schodowej nr 2 (złącze kablowe nr 5) 
 
- 12 lokali mieszkalnych - kj = 0,452 
Ps = 12 x 5 x 0,452 = 27,12 kW 
 
Is = 43,5 A (Ib = 50 A) 
 
c) Złącze kablowe nr 5 
 
- 24 lokale mieszkalne - kj = 0,321 
Ps = 24 x 5 x 0,321 = 38,52 kW 
- administracja  
Ps = 2,18 kW 
 
Ps = 38,52 + 2,18 = 40,7 kW 
Is = 65,4 A (Ib = 80 A) 
 
1.4. Moc przyłączeniowa. 
 
Złącze kablowe nr 5 
Pp = 41 kW dla zabezpieczenia Ib = 80 A 
 
2. Przewody i zabezpieczenia. 
 
2.1. Główna linia zasilająca od złącza kablowego nr 5. 
- wartość prądu obciążenia Io = 68,1 A 
- wartość zabezpieczenia w punkcie przyłączenia 80 A ;  I2 = 88 A 
- zasilanie przewodem 4 x LgY 95mm2 / pcv ;  Iz  = 164 A ;  164 A > 88 A 
 
2.2. Linia zasilająca od ”TE - 1” do „”TE - 2”. 
- wartość prądu obciążenia Io = 43,5 A 
- wartość zabezpieczenia w punkcie przyłączenia 50 ;  I2 = 55 A 
- zasilanie przewodem 5 x LgY 70 mm2 / pcv ;  Iz = 136 A ;  136 A > 55 A 
 
 
 






































